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בס"ד

פרשת אחרי מות
מאת יונתן ויתקין

הטבע והמידות בדרך התורה

כתוב במדרש רבה (שמות יב,א):
"אמר לו הקב"ה (לפרעה) אי רשע, סבור אתה שלא אוכל להכחידך מן העולם? למוד ממכת הדבר, בעת ששלחתי אותו הדבר, אילו הייתי משלחו עליך ועל עמך היית נכחד מן הארץ. אבל לא שלחתיו עליך אלא כדי שאראך כח גבורתי ותספר כחי בכל הארץ". 

הקב"ה רצה להראות לפרעה שיש לו את האפשרות להשמידו. לאחר שפרעה לא הבין את המסר על ידי הערוב, הקב"ה שלח את הברד לחדד את המסר.
המצרים פחדו להרוג את בני ישראל. הם ידעו שהקב"ה יתנקם בהם מידה כנגד מידה. לכן הם פחדו להרוג את בני ישראל באש או בחרב, כי אז הקב"ה יתנקם בהם גם באש או בחרב. המצרים החליטו להשמיד את בני ישראל על ידי מים, והשליכו כל זכר מישראל ליאור. המצרים בחרו דוקא במים כי הקב"ה נשבע שלא יביא מבול לעולם, והוא לא יוכל להעניש את המצרים מדה כנגד מדה במים. המצרים לא ידעו שהקב"ה נשבע לא לדון את כל העולם במים, ושהוא כן ידון אומה אחת. לכן בצדק הקב"ה העניש את המצרים במים, והטביעם ביאור.
החיד"א אומר שזאת הסיבה שהברד ירד מים ואש יחד,לרמוז למצרים שלגביהם המים והאש שווים, והוא יכול להענישם בשניהם.

כתוב בפרשתינו (טז,א):

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה אַחֲרֵי מוֹת שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן בְּקָרְבָתָם לִפְנֵי ה' וַיָּמֻתוּ:
ראב"ע אומר שמשה מצוה את אהרון בעניני מקדש לאחר מות בניו, כדי שיראה מה יקרה לו אם  לא יעשה כאשר צווה, וכך הוא יושפע יותר.

הנצי"ב מסביר שבני אהרון חטאו בהתלהבותם לקדושה. לבני אהרון היה כל כך הרבה חשק להדבק בשכינה, והם ביטאו זאת שלא בדרך התורה. לכן באים ומזהירים את אהרון שידבק בשכינה במקדש- בדרכי התורה, ושלא ילך בדרכים שהמציא מעצמו.

כתוב במסכת תענית (ד.) שאם תלמיד חכם כועס, הסיבה לכך היא התורה שהוא לומד(שנאמר: הֲלוֹא כֹה דְבָרִי כָּאֵשׁ). רש"י מסביר שהסיבה לכך היא שהתורה מחכימה ומרחיבה את לב האדם, ואז הלומד תורה שם לב לכל דבר קטן שלא מתנהל כשורה וכועס.

גם כתוב בתענית (ז.) שהתורה משולה למים. כשם שהמים יורדים ממקום גבוהה למקום מדרון, כך גם התורה מתקיימת במי שדעתו שפלה.
לכאורה יש כאן סתירה, איך תלמיד חכם יכול להיות קפדן וכעסן, ובאותו זמן עניו ונוח לבריות?
התשובה נמצאת בהמשך הגמרא - רבינא אומר שלמרות קפדנות תלמידי החכמים, הם צריכים ללמד את נפשם נחת (שנאמר: וְהָסֵר כַּעַס מִלִּבֶּךָ).אם תלמידי החכמים יקחו את קפדנותם וינתבו אותה בדרך התורה, אז היא תוכל ללכת ולהיכלל יחד עם הענווה.
זה מה שהקב"ה אומר לנו ולפרעה. יש בכח הקב"ה והתורה לשלב יחד את המים, הענווה עם האש, הקפדנות. זה מה שהקב"ה אמר לאהרון. בניו מתו על ידי האש לרמז שבגלל האש, בגלל התלהבותם הם מתו. האש, ההתלהבות יכולה להזיק ולשרוף, אך אם מנתבים אותה בדרך הטובה, דרך התורה, אז היא תגדל ותעלה. 

For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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