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בס"ד
פרשת בא
מאת יוני ויתקין

מוסריות
כתוב בפרשתינו:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ:
לפי הפשט הקב"ה הקשה את לב פרעה. הקב"ה עשה כך בגלל שרצה להעניש את פרעה בעשרת המכות ועל ידי כך בני ישראל יראו את גדולת ה' ויכבדו אותו. איזה ערך יש לשכר על מצווה או לעונש על עבירה אם מכריחים אותך לעשות את המצווה או העבירה? רואים כאן לכאורה שהקב"ה העניש את פרעה על מעשה שהכריחו אותו לעשות! למה פרעה נענש אם לא הייתה לו בחירה חופשית?!

במדרש רבה (פ' יג) ריש לקיש מביא תשובה לשאלה הזאת. ריש לקיש אומר שכאשר אדם חוטא הקב"ה מתרה בו פעם, פעמיים, שלש. אם לאחר התראות אלו האדם לא חוזר בתשובה הקב"ה מעניש את האדם ומקשה את ליבו שלא יחזור בתשובה. גם כאן פרעה הקשה את ליבו חמש פעמים מבחירתו החופשית. לכן הקב"ה בא והעניש אותו. הקב"ה הקשה את לב פרעה שלא יחזור בתשובה, ועל ידי כך העניש אותו בעשרת המכות.
הרב שבתי סבתו שליט"א מביא תשובה אחרת לשאלה הזאת:

הקב"ה לא הקשה את לב פרעה כלל. לפרעה תמיד הייתה הבחירה החופשית. מה הקב"ה עשה כדי שפרעה יקשה את ליבו? הקב"ה שם את פרעה במצב מסוים, ומתוך מצב זה פרעה הקשה את ליבו. הקב"ה אמר למשה ללכת אל פרעה. על ידי כך שפרעה יראה ששליח הקב"ה מבקש את רשותו לצאת ממצרים ליבו יתחזק. פרעה יחשוב: הרי הקב"ה שהוא כל יכול, יכול להוציא את בני ישראל ממצרים ללא רשותי! זה שהקב"ה מבקש את רשותי זה סימן שהוא צריך לי. אני לא יתן לקב"ה את העזרה שהוא צריך ממני, ואני לא ישלח את בני ישראל ממצרים!   
לפי ההסבר הזה כך יתפרש הפסוק:
"ויאמר ה' אל מש בא אל פרעה, כי" על ידי כך שתבוא אליו בבקשה, הוא יחשוב שאני צריך את עזרתו, ועל ידי כך "אני הכבדתי את ליבו"
לפי תירוץ זה הקב"ה רצה שפרעה יחטא.אם פרעה יחטא הוא יוכל להכות אותו בעשרת המכות, ועל ידי כך יתגדל שמו בעני בני ישראל. הקב"ה לא גרם לתוכניתו להתממש בצורה לא מוסרית של נטילת הבחירה החופשית, אלא על ידי העמדת פרעה בניסיון.
הקב"ה השתמש בפרעה כדי לממש את רצונו. באותה צורה אנחנו משתמשים בעולם לעשיית רצוננו. כמו שהקב"ה קיבל את מבוקשו רק על ידי דרכים  מוסריים, כך אנחנו מחויבים לקבל את רצוננו בדרכים מוסריים.

באו נהיה קצת מוסריים, ונהנה מהעולם בלי להרוס אותו.
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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