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בס"ד

פרשת מצורע
מאת יונתן ויתקין

אמת העולם
כתוב בפרשתינו (יד, ב) :

זֹאת תִּהְיֶה תּוֹרַת הַמְּצֹרָע...

כתוב במדרש על הפסוק:

תורת המצורע= "תורת המוציא שם רע,  שהנגעים באים על לשון הרע".
מסופר ב"מדרש רבה" על רוכל שהיה מכריז בעיירות: מי רוצה סם חיים?! ר' ינאי רצה לקנות מהרוכל את הסם. הרוכל אמר לו שאדם צדיק כמוהו אינו זקוק לסם זה. בכל מקרה, ר' ינאי הפציר בו שיביא לו את הסם. הרוכל נענה לו. הוא הוציא ספר תהילים והראה לו את הפסוק: "מי האיש החפץ חיים...?" ומייד באה הדרך לחיים: "נצור לשונך מרע...". לאחר שר' ינאי ראה את סם הפלא, הוא אמר שמעולם לא הבין את פשט הפסוק הזה עד שבא אתו רוכל ולימדו.

ה"כוכב מיעקב"  מסביר מה ר' ינאי התכוון כשאמר שרק עכשיו הבין את פשט הפסוק "מי האיש...".

ר' ינאי תמיד הבין את הפסוק כך: מי האיש שחפץ בשכר עצום ובחיים טובים לעולם הבא?... ר' ינאי חשב שהשכר על שמירת הלשון הוא לעולם הבא, בלי קשר לעולם הזה. אותו רוכל בא וחידש לו את פשט הפסוק, שהשכר על שמירת הלשון הוא גם בעולם הזה. בגלל לשון הרע אדם מגיע למריבות, כעסים, עצבים, שנאה... שרעים לבריאות ומקצרים את חייו. הרוכל לימד את ר' ינאי שגם בעולם הזה יש שכר על שמירת הלשון- חיים ארוכים.
יש עוד שתי מצוות בתורה שמפורש בהם גם שכר בעולם הזה. מצוות אלו הן: כיבוד אב ואם, ושילוח הקן. השכר שמפורש בשני מצוות אלו הוא אריכות ימים.
למה השכר על מצוות ששכרם מפורש בתנ"ך הוא דווקא אריכות ימים?

נראה לי שזאת התשובה:

אדם צריך לקיים את המצוות רק בגלל שהקב"ה ציווה. הקב"ה אמר שנקבל שכר על קיום מצוות לא בגלל שזה המטרה לקיום מצוות, אלא בגלל שקשה לקפוץ למדרגה של קיום מצוות לשם שמיים. כשמתחלים בקיום מצוות חושבים על השכר שנקבל, ולאט לאט ככל שעולים ברוחניות מתקרבים למדרגה של קיום מצוות "לשמה". אם על כל מצווה היו מפרשים  את שכרה, השכר לא היה משמש רק כדרבון לדלי אמונה, אלא הוא היה הופך את המצוות לעסקים. כל אדם היה מחליט איזה שכר הוא רוצה "לקנות", והוא היה "משלם" בעד אותו שכר על ידי מצווה. אם על כל מצווה היו מפרשים את שכרה, ה"צדיק" הכי גדול הוא בעצם היה בעל העסקים, והתאוותן הכי גדול. לכן לא שייך לפרש שכר מצווה. מתי התורה כן מפרשת שכר מצווה? מתי שנוכל ללמוד מהידיעה שעל מצווה פלונית יש שכר פלוני. לכן התורה מפרשת את השכר על שלושת המצוות שראינו, כי על ידי ידיעה זו נוכל ללמוד מוסר השכל.

אז מה לומדים מהידיעה שהשכר על שמירת הלשון, כיבוד הורים, ושילוח הקן הוא אריכות ימים?

כל אדם בא לעולם הזה עם תפקיד. כל מטרת הימצאות האדם בעולם הוא לקיים את תפקידו. לכן יש שאומרים שהכי טוב לאדם לסיים את תפקידו כמה שיותר מוקדם ולמות מוקדם. שהרי אם האדם סיים את תפקידו אין לו עוד סיבה לחיות!
התורה באה ואומרת לנו שמחשבה זו אינה נכונה. התורה אומרת שזה שכר וזכות לקבל אריכות ימים. הסיבה שאריכות ימים זה דבר טוב היא שחוץ מהתפקיד האישי שיש לכל אדם, יש תפקיד כללי לכל עם ישראל- לחיות בדרך התורה. לכן למרות שאדם סיים את תפקידו האישי הוא ירצה לחיות עוד, כדי לחיות כמה שיותר זמן בדרך התורה. וכך רואים את העניין הזה בתורה:
למי התורה נותנת אריכות ימים?

לשומר את לשונו, שאינו בא, ממלא תפקיד והולך לו. אלא בכל זמן ומקום שהוא מדבר הוא נזהר בדיבורו.
למכבד את הוריו, שלמרות שיש לו הרבה עסקים חשובים בחיים,הוא מפנה מקום להנעים קצת את חיי אוהביו.
למשלח הקן, שלמרות שהוא הולך בדרך ליעד מסוים, הוא סוטה מדרכו כדי לקיים עוד מצווה.
אריכות ימים ניתנת למי שחוץ מהמטרה והיעד הפרטיים שלו, הוא ינצל כל זמן לקיים עוד מטרות חשובת.

התורה פרשה את שכר אריכות ימים ללמדנו שלא רק היעד הוא העיקר, אלא גם הדרך. רבים יורדים לעולם הזה ומסתכלים רק על היעד. לרוץ אחר היעד, התורה, האור!... לשמור על העולם הזה? הדרך? הפרוזדור? מה זה חשוב?! זה לא היעד!!

נוודים, התורה רוצה שנהייה טובים גם באמצע הדרך. חוץ מהיעד הפרטי שלכם, שמרו על העולם, הדרך בשביל הדורות הבאים! המטרה היא לא רק היעד, אלא גם הדרך.
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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