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בס"ד

פרשת משפטים
מאת יונתן ויתקין

למה האדם נברא?
כתוב בפרשתינו (כב,כ-כז):

וְגֵר לֹא תוֹנֶה...כָּל אַלְמָנָה וְיָתוֹם לֹא תְעַנּוּן...אִם כֶּסֶף תַּלְוֶה אֶת עַמִּי אֶת הֶעָנִי עִמָּךְ לֹא תִהְיֶה לוֹ כְּנשֶׁה...אִם חָבֹל תַּחְבֹּל שַׂלְמַת רֵעֶךָ עַד בֹּא הַשֶּׁמֶשׁ תְּשִׁיבֶנּוּ לוֹ:

אֱלֹקים לֹא תְקַלֵּל וְנָשִׂיא בְעַמְּךָ לֹא תָאֹר: 

את הפסוקים האלו אפשר לחלק לשתי סוגי הזהרות:
1. לא לצער מסכנים. (גר, אלמנה, יתום, עני, ולווה)

2.לא לקלל את החשובים ביותר. (דיין ונשיא)

החפץ חיים מסביר בספרו "שמירת הלשון" שאדם שנרדף על ידי אחרים, אותו הקב"ה אוהב ומבקש. החפץ חיים מוכיח את דבריו מהבהמות הנקרבות בבית המקדש.הבהמות הטהורות (כבש, גדי וכו') נרדפות ונטרפות על ידי בעלי החיים הטמאים (אריה, נמר וכו'). מי הקב"ה רוצה שיקריבו בבית המקדש בשבילו? הקב"ה רוצה דוקא את הבהמות הטהורות, הנרדפות.
באותה הדרך הקב"ה מבקש דוקא את האדם שנרדף על ידי אחרים. לכן הקב"ה לא מתפשר עם המצערים מסכנים ואומר: וְחָרָה אַפִּי וְהָרַגְתִּי אֶתְכֶם בֶּחָרֶב. 
"הדרש והעיון" אומר שלדאבון לב אנשים מרבים לחפש חסרונות וצדדים שליליים אצל מנהיגי העם. אנחנו רואים שאפילו משה רבנו נחשד בעני רבים במעשים גרועים ביותר. לפיכך נתנה התורה ציווי מיוחד שלא לבזות ולא לקלל את מנהיגי העם.
התורה מצווה שלא לבזות את הבזוי ביותר, ומיד אחר כך מצווה לא לבזות את המכובד ביותר.

כתוב בבראשית (ב,טו-יז):

וַיִּקַּח ה' אֱלֹקים אֶת הָאָדָם וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ...וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ מוֹת תָּמוּת.
הקב"ה מצווה אותנו לשמור על העולם ולא להרוס אותו. מיד אחר כך הוא מזהיר שלא יאכלו מעץ הדעת. האכילה מעץ הדעת נראת כעבירה חמורה יותר, שהיא גנבת הדבר היקר ביותר בעולם והאוכל ממנה עלול למות. 

הרבה אנשים אומרים שברור שאסור לבזות אדם מכובד. הם יסבירו שאדם מכובד שמתבזה אפילו בבזיון קטן מרגיש מאד מבוזה. לעומת זאת הם יסברו שלבזות אדם מסכן זה לא כל כך חמור, שהרי הוא ממילא מבוזה! התורה משמיעה לנו שלא. התורה אומרת שאפילו מי שמבזה מי שממילא מבוזה ימות, ואשתו תהיה אלמנה ובניו יתומים. אדם גם היה בא להחמיר באכילה מעץ הדעת (שמוזהר בה במיתה) ולהקל בשמירת העולם. התורה משמיעה לנו שלא כך, אלא כל הסיבה שהקב"ה ברא את האדם והניח אותו בעולם, בגן עדן הוא כדי שישמור על גן עדן.
"וינחהו בגן עדן" למה?- "לעבדה ולשמרה".
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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