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בס"ד

פרשת נשא
מאת יונתן ויתקין

פגיעה בטבע - פגיעה בקב"ה
כתוב בפרשתינו (ה,ז):
וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ...

ה"שפת אמת" אמר בשם הרי"ם ז"ל (מצותת מ"מעינה של תורה"):

"מה טעם נאמרה מצוות וידוי- שהיא יסוד התשובה על כל החטאים- דוקא אצל חטא גזל? ברם, אליבא דאמת הרי כל עבירה היא בכלל גזל.שכן השם-יתברך נותן לאדם חיות וכח, למען יעשה את רצונו. אם האדם מנצל את הכח והחיות כדי לעבור על רצון הבורא, הרי ממילא הוא גוזל את קנינו של השם- יתברך. לפיכך שפיר יאה כאן המצוה של תשובה ווידוי..."

בחג השבועות עם ישראל קיבל על עצמו עול תורה ומצוות. כתוב שלפני שהתורה נתנה לעם ישראל הקב"ה עבר בין כל האומות והציעה להם לקבל את התורה. כל האומות סרבו חוץ מעם ישראל. ה"חפץ חיים" היה חוזר על מה שאמר הגרף פוטוצקי, שנשרף ביום השני של חג השבועות בוילנא  על קידוש השם:למה לפעמים אנחנו רואים רצון עז של גוי להתגייר? התשובה לכך היא שכאשר האומות סרבו לקבל את התורה, ודאי היו ביניהם יחידים שכן רצו להתגייר, אלא שבני אומתם מנעו זאת. כאשר נשמתם של אותם צדיקים יורדת לעולם, הם מקיימים את רצונם ומתגיירים.
התורה מצווה עשרות פעמים לאהוב את הגר. התורה מסבירה שאנחנו צריכים לאהוב את הגר כי אנחנו היינו גרים. התורה מדגישה שאנחנו ממש כמו הגרים. גם הגרים בדיוק כמונו, רצו לקבל את התורה, רק שלנו היה את האפשרות לעשות זאת ולהם לא.

כתוב ב"פלא יועץ" (פרק "חילול השם"):

"חילול השם ידוע הוא חמור מכל עבירות שבתורה, עד שאמרו רבותינו ז"ל (יומא פו.) שאינו מתכפר אלא עם תשובה ויסורין ויום הכיפורים ויום המות. אי לזאת יחרד האיש וילפת ויזהר וישמר מכל שהוא חילול השם."
ראינו שלשה חטאים חמורים מאד:גזל- שהוא חלק מכל עבירה. פגיעה בגר- ששווה לנו, ואנחנו מצווים אהבו. חילול השם- החמורה מכל העבירות.

בפרשתינו אנחנו רואים שילוב קטלני של כל העבירות האלה יחד.
כתוב בפרשתינו (ה,ו):

לִמְעֹל מַעַל בַּה'...

ה"ספורני" אומר (מצותת מ"מעינה של תורה"): "שהרי כאן הכתוב מדבר בגזל הגר (רש"י), לפיכך הרי זה מעל בהשם- יתברך, כי זה שגוזל את הגר, שבא לחסות בצל כנפי אמונה הישראלית, גורם לחילול- השם גדול והיינו מועל בקדש..."
למה גזל, פגיעה בגר, וחילול השם הם עוונות כל כך חמורים? כי מי שחוטא בחטאים אלו משתמש בכוחות שה' נתן לו לרעה, פוגע באוהב ה', ומחלל את שם ה'. מי שחוטא בחטאים אלו מורד בה'.

על ידי חקר הטבע והתבודדות בטבע האדם מגיע לידיעת ה', ואהבת ה'. העיון הנכון בטבע גורם לאדם להתקרב לקב"ה ולפעול למענו. אדם שפוגע בטבע, בעצם פוגע בכלי קרבה לקב"ה. אדם שפוגע בטבע בעצם פוגע בקב"ה.

For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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