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בס"ד 
פרשת נח

מאת יוני ויתקין

"כשאני לעצמי מה אני"?

פרשתינו פותחת במילים: "אלה תולדות נח, נח איש צדיק..." רש"י מפרש על הפסוק שהתולדות של הצדיקים הם מעשיהם הטובים. היהודי הקדוש מפשסחא היה אומר שהרבה בני אדם לא עמלים בתורה ודואגים לחיי העולם הזה בטענה שהם דואגים לבניהם וכל עמלם הוא כדי שבניהם יהיו גדולים בתורה. כשבניהם כבר גדולים הם נוהגים כמו אבותיהם, עוסקים בחיי העולם הזה בטענה שעושים כך בשביל בניהם, שיהיה להם טוב ויהיו צדיקים... ואז הבנים שלהם עוסקים בחיי העולם הזה בטענה ש... וכך הדברים ממשיכים להתגלגל. לכן כתוב "אלה תולדות נח..." נח לא הזניח את עצמו בטענה שעובד בשביל בניו אלא הסתכל על עצמו כבן ועבד על המידות של עצמו. זאת הייתה הכוונה של רש"י שהתולדות של הצדיקים הם המעשים הטובים. נח לא דאג לתולדות (=בניו) כמו שאר האנשים אלא התולדות שלו היו המעשים שלו עצמו. רואים כאן את גודל צדקתו של נח, שאפילו בדור של רשעים שמר על מידותיו הטובות.
לעומת זאת יש חכמים שדורשים מהפסוקים שנח לא היה אדם כל כך גדול. יש פסוקים שנראה מפשוטם שהם מדברים בשבח נח אך חכמים דורשים את הפסוקים הללו כנגד נח. לדוגמא: כתוב:"נחמתי כי עשיתים"- הקב"ה חושב להשמיד את העולם, ובפסוק לאחריו כתוב: "ונח איש צדיק..."- שנח היה צדיק.עד כאן פרשנו לפי הפשט (ורואים מכאן את צדקות נח).אך חכמים דרשו את הפסוק כך: "ניחמתי כי עשיתים- ונח" שגם את נח רצה הקב"ה להשמיד, אך לא השמידו כי אברהם היה עתיד לצאת ממנו (ולכן כתוב: "איש צדיק תמים היה בדורותיו"- שהצדקות שהצילה את נח היתה בדורותיו, ע"י הדורות הצדיקים שיצאו ממנו, ע"י אברהם). וניתן עוד דוגמא: כתוב "את הא-לוהים התהלך נח". לפי פשט הפסוק, מדברים כאן בשבח נח,שהלך בדרך א-לוהים, אך חכמים דרשו אותו כגנאי לנח. נח היה תלוי בא-לוהים ולכן שרד ("את הא-לוהים..."), אך אברהם היה בדרגה גבוה יותר ולא היה תלוי בקב"ה אלא עלה אליו ומצא אותו לבד (שמצא את הקב"ה לבד בצעירותו). 
נשאלת השאלה: למה חכמים מוציאים את הפסוקים שמשבחים את נח מפשוטם, ודורשים אותם לגנאי?! התשובה לשאלה הזאת רמוזה בדברי חכמים שכל הזמן משווים בין נח לאברהם. חכמים אומרים לנו שלא  נהיה כנח אלא כאברהם. נח היה איש צדיק תמים, פשוט צדיק, לא פחות ולא יותר. הקב"ה ביקש ממנו לבנות תיבה והוא בנה תיבה, אך לא ביקש רחמים על בני דורו. לעומת זאת אברהם לא רק דאג לעצמו אלא גם לאחרים. המידה הזאת של אברהם באה לידי ביטוי כאשר לוט נשבה. כשלוט היה בכלא אברהם התפלל עליו ועשה הכלל כדי להצילו. 

כאשר אנשים יוצאים למסע בטבע הם לומדים את הדברים הכי עקרוניים ובסיסיים לחיים. הם שמים לב שיש דברים שחסרים להם וקצת נלחצים. במצבים האלה הדבר היחיד שיעזור זה חבר, תומך. אנחנו נמצאים במסע. ללא תמיכה אנחנו ניפול. זה מה שקרה לנח. נח היה במסע לבד. הוא עלה עם משפחתו על ספינה כאשר הוא משאיר את העולם מאחור. כאשר הא ירד מהספינה הוא השתכר והתפשט באוהלו. נח נפל. הוא מצא את עצמו על הקרקע, ולא היה אף אחד בעולם שיתמוך בו ויעזור לו לקום. אנחנו נמצאים במסע. ללא תמיכה אנחנו ניפול. אסור לנו לשכוח שיש מישהו לידינו. אנחנו צריכים לדעת שהוא צריך את עזרתנו, וכשהזמן יגיע, אנחנו נראה שאנחנו בעצם זקוקים לו. 

"כשאני לעצמי מה אני"?
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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