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בס"ד

אחרון של פסח
מאת יונתן ויתקין

אמת ובטחון מהטבע
היום האחרון של פסח הוא חג האמונה, כי לאחר שנבקע הים נאמר: "ויאמינו בה' ובמשה עבדו".
מה זה אמונה?

הפירוש של המילה "אמונה"= אמת. לכן בחלק מהברכות, כשעונים "אמן" (=אמונה) צריך לכוון שהברכה שאמרו היא אמת. יוצא שאמונה היא שאתה יודע שמישהו או משהו הוא אמיתי. כאשר אדם יודע שדבר הוא אמת ויציב, הוא יכול להישען עליו ולבטוח בו. יוצא שהפירוש של "ויאמינו בה' ובמשה עבדו" הוא שבני ישראל הבינו שה' הוא אמת, ומשה הוא באמת שליחו, והם יכולים לבטוח בהם.

יש כל מיני סוגי אמונה בקב"ה ובתורתו. יש אנשים שמאמינים רק  בגלל שהם מרגישים שהקב"ה אמת. יש אנשים שמאמינים בגלל שהם בוטחים ברבנים ובגדולי הדור, שהם יודעים מה הם עושים. ויש אנשים שמאמינים כי הוכח להם בהוכחות שכליות שהקב"ה ותורתו הם אמת.

אחד מעיקרי אמונתנו היא שיש דין ויש דיין, ואתו דיין שופט בצדק. רבים שאלו: הרי יש אנשים שנולדו עם כישרון ופוטנציאל גדול משל אחרים. יוצא שיש אנשים שיותר קל להם להתחבר ולעבוד את הקב"ה. אז למה אדם שנולד עם מידות טובות ונהייה צדיק יקבל שכר גדול משל אדם שנולד עם מדות רעות ונהייה רשע? הרי הם פשוט נכסו למצבים שונים ללא בחירתם, ומאמץ מצידם!
על אותה שאלה באמונה, נענה בחג האמונה: (מצותת מהספר "במעגלי החיים")

" חכמינו שואלים, מה ראה הים לנוס? "ארונו של יוסף ראה" (מדרש). מוסבר ב"הדרש והעיון", כי לכתחילה לא רצה הים לציית ולהיבקע, שכן טען כלפי משה: "גדול אני ממך, שאני נבראתי ביום השלישי, ואתה- האדם- אך ביום השישי", ברם משראה את ארונו של יוסף, נוכח לדעת,כי הקשישות איננה סימן לגדלות יתר, כי הנה יוסף, צעיר מאחיו ובכל זאת היה הוא המושל עליהם. ארונו של יוסף הוכיח כי אף על פי שהאדם הצעיר אפילו מן הים, יכול הוא לצוות עליו שיבקע..."
בחג האמונה למדנו מהים, הטבע שלא משנה איך נבראת, לא משנה לאיזה מצב נכנסת, אתה לא נמצא במצב גרוע מאנשים שנולדו "במצב טוב יותר" ממך.

למה? כי לא משנה לאן הגעת, משנה כמה התאמצת.

For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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