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בס"ד

פרשת תזריע
מאת יונתן ויתקין

יופי על ידי קדושה
רש"י כותב בפרשתינו שכמו שהאדם נברא לאחר כל החיות, כך תורתו ("אשה כי תזריע...") נתפרשה לאחר תורת החיות (איזו כשרה ואיזו לא).
כתוב ב"תורת משה" שעל ידי המשכן זכו בני ישראל להשראת שכינה ולמדרגות גבוהות. אנשים היו עלולים להרגיש גאווה ולומר שהם הגיעו לדרגה גבוהה משל המלאכים. לכן התורה הקדימה את דיני החיות לדיני האדם. התורה באה ללמדנו שלמרות שאנשים צדיקים גבוהים מדרגת המלאכים, אנשים מצורעים וטמאים שנטמאו בגלל עוונותיהם, גרועים  אפילו מבהמות. אנשים טמאים גרועים מבהמות, שלהם הייתה בחירה והם הביאו על עצמם את הטומאה.
כתוב במדרש:

"אם זכה אדם אומרים לו: אתה קדמת לכל מעשה בראשית, ואם לאו אומרים לו: יתוש קדמך."

ה"כתב סופר" כותב על המדרש: (מצוטט מ"מעינה של תורה")

"גופו של האדם הוא מטבעו רופף וחלש מגופם של שאר בעלי החיים. האדם נופל מכל שאר בעלי החיים גם בזה, שהללו מזונותיה מצויות ומזומנות להן בשדה וביער, וכן אינן זקוקות כלל למלבושים מיוחדים, בעוד שהאדם חייב לטרוח ולעמול הרבה בזיעת אפו כדי להשיג את מזונו והלבשתו. אף על פי כן נחשב האדם לנזר הבריאה והוא נעלה ונכבד מכל הברואים בעולם, לפי שיש לפניו תכלית ומטרה, לעבוד את השם יתברך ולעסוק בתורתו, והמטרה הזאת עושה אותו לגדול וחשוב. ברם, במה דברים אמורים, כשהאדם הוא "זכה"- שהוא ממלא את תפקידו באמונה ושואף להגיע אל מטרתו; אבל אם "לא זכה"- שאיננו עושה את המוטל עליו בתור אדם, הרי באמת כל בעל חי גדול ונעלה ממנו, שכן איננו צריך לעמול קשות בעולם כמו אדם- "יתוש קדמך".
כתוב בפרשתינו(יג,ב):

...וְהָיָה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ לְנֶגַע צָרָעַת...

ב"מעינה של תורה" מובא ההסבר הבא:

אותיות "נגע" בהיפוך סדר = "ענג", שהיא מילה הקשורה לשבת קדש. ("וקראת לשבת ענג")

אותיות צרעת בהיפוך סדר = "עצרת", שהיא מילה הקשורה ליום טוב. ("עצרת תהיה לכם")
יוצא ששבת ויום טוב הם ההפך של הצרעת. הנגע מסמל הסתר אלוקים וגסות הטבע שמכסה את פנימיות הבריאה. לעומת זאת שבת ויום טוב הם ההפך, שהם נותנים לאדם לחוש ביוצר בראשית מתוך יצירתו.
הטבע הוא עצום. אם נהיה צדיקים, נמצא את עצמנו מעל המלאכים. אך אם נהיה תאוותנים ועצלנים, נמצא את עצמנו מתחת היתושים. כדי שהעולם לא יהיה רק עצום, אלא גם יפה, אנחנו צריכים לקדש אותו. כדי שמשהו יהיה יפה, צריך להרבות בקדושתו.
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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