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בס"ד
פרשת וישב

מאת יוני ויתקין

ארץ ישראל והתורה
העולם הזה הוא פרוזדור בפני העולם הבא. כל מטרתנו בעולם הזה היא לעבור מבחן כדי להגיע לעולם הבא. אם אדם היה יודע באמת ובברור שזאת סיבת הימצאותו בעולם הוא היה עובד בדרך הנכונה ומביס את היצר הרע שלו. איך מגלים מה הקב"ה רוצה מאיתנו ואיך נגרום שאנחנו גם ממש  נרגיש את הסיבה הזאת? התשובה היא שכל זה יבא על ידי לימוד התורה. רואים את העניין הזה בפרשתינו. כתוב בפרשתינו: "והבור ריק אין בו מים"(לז-כד)  ה"אבני אזל" מפרש שהאמצעי היחיד כנגד יצר הרע היא התורה. אם אין תורה אז יבוא היצר הרע עם כל מזיקיו. כאשר הבור ריק מתורה (שנמשלה למים) אז הבור מתמלא ביצר הרע (שכנחשים ועקרבים). 
ה"דעת זקנים" אומרים שיש אנשים שלא יכולים לעבוד את הקב"ה מתוך עושר אלא מתוך צער ועוני. כאשר הם מרגישים יותר מידי טוב הם יבעטו בתורת הקב"ה (כמו שנאמר: "וישמן ישורון ויבעט").לעומת זאת יש אנשים שבעוני הם לא יוכלו לעבוד את הקב"ה מרוב צער (ש"עניות מעבירה את האדם על דעתו ועל דעת קונו"). כתוב בפרשתינו: "ויהי ה' את יוסף ויהי איש מצליח ויהי בבית אדוניו המצרי". ה"דעת זקנים" אומרים על הפסוק הזה שרואים מכאן שיוסף הי צדיק בכל המצבים. "ויהי ה' את יוסף"- יוסף היה דבוק בקב"ה גם שהיה "איש מצליח"-והיה לו טוב וגם מתי שהיה "בבית אדוניו-כשהיה עבד ועני.
אנחנו מחויבים להתגבר בכל המצבים על יצרינו בין בעושר ובין בעוני. זה יבא על ידי לימוד התורה שגורמת לנו לראות את האמת. כתוב על ארץ ישראל שהיא ארץ ש"עני ה' א-לוקיך בה מראשית השנה ועד אחרית השנה". היבול והצמחיה בארץ ישראל ניתנים ישירות משמיים על ידי מעשינו הטובים ועל ידי כך שנראה ישירות את השכר על מעשינו נבין מהו האמת והטוב ומהו הרע. מי שרוצה לנצח את יצרו ולעבוד בשלמות את בוראו ילמד תורה בארץ ישראל. 
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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