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ארץ ישראל בזכות הענווה
יעקב רואה בחלומו "סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה". יש שאומרים שהאדם משול לסולם. הסולם והאדם מוצבים בעולם הזה על הארץ אך כמו שראש הסולם מוצב בשמיים כך גם לאדם יש השפעה בשמיים. על האדם שמשול לסולם נאמר: "ומלאכי אלוקים עולם ויורדים בו", שגם המלאכים מושפעים מהתנהגות האדם. אם האדם עובד את הקב"ה המלאכים מתעלים על ידו ואם חס וחלילה האדם מתנהג להפך המלאכים יורדים על ידו. 
גם ב"אורח לחיים" ממשילים את הסולם לאדם. אם האדם "מוצב ארצה"-שיש לו ענווה אז הוא יגיע ל"ראשו מגיע השמימה"-שאז באמת יהיה גדול בשמים. רואים משתי דרשות אלו את עוצמת ההשפעה של האדם בשמיים על ידי כך שמתנהג במידות טובות ובמיוחד על ידי שמתנהג בענווה. חוץ מכך שהענווה מביאה לידי יראת שמיים היא גם המידה שכמעט הכי קשה להשגה. כל מעלה טובה שאדם משיג הוא משיג על ידי המלחמה ביצר. כמעט לכל אדם יש את יצר הגאווה שמרשה לו להרגיש מעל לאחרים ושנאה אליהם ויקרה שהאדם ירגיש גאווה עד כדי כך שיעשה כל מה שעולה על רוחו ואפילו נגד מצוות הקב"ה. הגדולה היא להשמיד את היצר הזה ולראות את האמת, והתהליך הזה של השמדת היצר מביא למידת הענווה. עכשיו גם מובן למה מדת הענווה היא מדה כל כך גדולה, כי היצר לגאווה שהוא ההפך מענווה הוא יצר גדול וחזק שגם מחזק את שאר היצרים. חלק ממידת הענווה היא הכניעה לקב"ה ובני אדם. אדם שנכנע לקב"ה ולבני אדם יעשה כל מה שביכולתו לקיים את רצונם. לאחר שיעקב מתעורר הוא אומר: "אכן יש ה' במקום הזה ואנוכי לא ידעתי". ה"תפארת שלמה" מפרש שיעקב אמר שה' השרה את שכינתו בעולם ("יש ה' במקום הזה") רק בגלל שיעקב לא ידע את עצמו ("ואנוכי לא ידעתי"), אלא התכוון לכבוד הקב"ה בלבד. רואים כאן את ענוות יעקב שביטל את עצמו כלפי הקב"ה. חלק מרכזי בחלום יעקב היה נתינת ארץ ישראל לעם ישראל. הקב"ה אומר ליעקב בחלומו:"הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה". ה"חשבה לטובה" מפרש את הפסוק כך: "הארץ אשר אתה שוכב עליה" – ארץ ישראל שנשכבת "לארכה ולרחבה", כדי לקבלה "לך אתננה".יעקב העניו שנכנע לאלוקים ואדם ועושה את רצונם, עשה מאמצים כדי לקבל את ארץ ישראל כי ידע שזה הוא רצון בניו ואלוקיו שלעם ישראל יהיה את ארץ ישראל (מהנבואה של גלות בניו הוא ידע שירצו ארץ ששם תהיה להם מנוחה מהגויים ומכך שהקב"ה הבטיח את ארץ ישראל לבני ישראל הוא ידע שזהו גם רצון הקב"ה.) 
אנחנו רואים מכאן שבזכות ענוות יעקב אבינו זכינו לארץ ישראל. מה שנותר לנו לעשות זה לשמור על מדת הענווה שקיבלנו מאבותינו וממילא לשמור על ארצנו.
