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בס"ד

פרשת ויקרא

מאת יונתן ויתקין

שמירת הפרוזדור

כתוב בפרשתינו (א, א): 

"ויקרא אל משה" – באלף זעירה.

ה"כלי יקר" מסביר שהאלף נכתבה כך כדי לרמז להורים שכמו שהאלף היא האות הראשונה באלף- בית, כך כשמתחילים ללמד את התינוקות תורה צריך להתחיל מפרשת ויקרא.

למה התינוקות מתחילים ללמוד מויקרא?

ב"ילקוט" מסבירים שכיוון שפרשת ויקרא עוסקת בקרבנות שהם טהורים וגם התינוקות טהורים מכל חטא, אז יבואו הטהורים ויעסקו בפרשת הטהורים.

ה"אבני אזל" מסביר שלפעמים כדי ללמד את התינוקות תורה צריך מסירות נפש עצומה. יש אנשים שנצרכים לחסוך פת מפיהם כדי לשלם את שכר הלימוד של בניהם. לכן מתחילים ללמוד מויקרא, פרשת הקרבנות, להראות להורים שכדי שבניהם ילמדו תורה הם צריכים להיות מוכנים להקריב כל קרבן  שנדרש לשם כך.

כתוב בפרשתינו (א, ב):

"אדם כי יקריב מכם קרבן לה'..."

אומר רש"י על הפסוק: למה  נאמר בפסוק "אדם"? ללמד שכמו שאדם הראשון לא הקריב מהגזל, שהכול היה שלו, כך גם אתם לא תקריבו מן הגזל.

ה"אבני אזל" מסביר שנרמז כאן אדם הראשון ללמדנו שכדי שקרבנותינו יהיו שלמים ואמיתיים אנחנו צריכים לדעת שאין מי שיכול להרע או להטיב לנו בעולם חוץ מהקב"ה. כמו שלאדם הראשון לא היה אדם אחר לבטוח בו אלא רק בקב"ה, כך גם צריכה להיות דעתנו בהקרבת קרבנותינו.

כתוב בפרשתינו על סדר הקרבת קרבן שלמים. רש"י מסביר שהקרבן הזה נקרא שלמים בגלל שלכולם יש חלק בו. חלק מהאברים נשרפים על המזבח לקב"ה, חלקם נאכלים לכהנים, וחלקם לבעל הקרבן. על ידי כך שכולם אוכלים יחד, ואף אחד לא מרגיש מקופח מהשני, נוצרת אחדות ויש שלום.

מהדרשות שהבאנו אנחנו רואים שהקרבנות הם סמל של: טהרה, מסירות נפש, פרישה מגזל, ידיעה שרק הקב"ה משפיע, ושלום.

הקרבנות הראשונים שמוזכרים בתורה הם של קין והבל. קרבן קין לא התקבל, וקרבן הבל התקבל.מרוב צער וקנאה קין הרג את הבל.

קרבו קין הוביל לטומאה, גזלת נפש, חוסר פחד מהקב"ה, וטרור.

למה קרבן קין השפיעה בדיוק ההפך ממה שהוא אמור להשפיעה?

התשובה היא שקין לא השקיעה בקרבן שלו. הוא הביא כמה שיירי ירקות, ולא הביא מהמובחרים שבנכסיו. כל הקרבן של קין בא בגישה חפיפניקית, ולכן הקרבן שלו רק גרם להרס וחורבן.

ראינו בפרשתינו שהקרבן מצריך כוונה של: טהרה, מסירות נפש, פרישות מגזל, ידיעה שרק הקב"ה משפיע, ושלום. יכולנו לטעות ולחשוב שרק כוונת הבעלים בקרבן היא שמשנה ולא כמה התאמץ להביא קרבן משובח. קין מלמד אותנו שגם הגשמיות, העולם הזה, משפיעה על הרוחניות. אנחנו לומדים מקין שאם הגשמיות לא מובאת בצורה טובה הרוחניות יכולה להזיק בצורה הרסנית. העולם הזה הוא רק פרוזדור בפני העולם הבא, אבל זה לא אומר שאפשר להפקיר את הפרוזדור... 

For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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